

致敬，永远的奥林匹克！

热烈祝贺北京第二十四届冬季奥林匹克运动会开幕

新华社评论员

这一刻，承载世界期待，必将为历史铭记——

2月4日晚，在国家体育场“鸟巢”，国家主席习近平宣布：北京第二十四届冬季奥林匹克运动会开幕！生生不息的奥运之火，辉映“双奥之城”的光荣与梦想，照耀人类共克时艰、团结合作的前行之路。

本届冬奥会是新冠肺炎疫情发生以来首次如期举办的全球综合性体育盛会。回望来时路，6年多的精心筹备，2000多个日夜的顽强奋斗，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，亿万中国人民齐心协力，“绿色、共享、开放、廉洁”的办奥理念落地生根，两地三赛区交出冬奥会筹办和本地发展两份优异答卷。从竞赛场馆提前完工，到赛事筹备蹄疾

步稳，再到疫情防控有序有效，中国人民攻坚克难、创造了新的人间奇迹，兑现了对世界作出的庄严承诺。北京冬奥会的申办、筹办和举办过程，是对“更快、更高、更强——更团结”奥林匹克新格言的成功实践，充分展现了阳光、富强、开放、充满希望的中国形象。

冬奥梦交响中国梦，梦想的力量指引我们一起向未来。14年前，无与伦比的北京奥运会惊艳世界；14年后，新时代中国同样没有辜负世界的期待。从2008年的“同一个世界，同一个梦想”到2022年的“一起向未来”，中国积极参与奥林匹克运动，坚持不懈弘扬奥林匹克精神，是奥林匹克理想的坚定追求者、行动派。通过筹办冬奥会，“带动3亿人参与冰雪运动”的愿景成功实现，京津冀协同发展跑出“加速度”，“冰天雪地也是金山银山”的理念深入人心……今天的中国，处处激荡着澎湃生机，跃动着梦想的无限活力。

冬奥盛会不仅促进了中国发展、造福了亿万人民，也为全球冰雪运动发展开辟了更为广阔的空间，掀开了新的一页。

当前，世界百年未有之大变局和新冠肺炎疫情叠加，世界进入新的动荡变革期，人类面临多重挑战。如何战胜疫情？怎样应对变局？奥林匹克格言“更快、更高、更强”之后加入的“更团结”，为破解时代之问提供了答案。北京冬奥会、冬残奥会的主题口号“一起向未来”，与奥林匹克精神高度契合，表达了全人类的共同心声。

一起向未来，让我们心手相牵。北京冬奥会开幕式上，6名冰球运动员做出挥杆击球动作，带动“激光刻刀”的激烈雕琢，最终将一座巨型冰立方塑造成为晶莹剔透的冰雪五环。这激动人心的一刻，向世界传递着强有力的消息：人类唯有团结一心，以合作代替对抗，用包容消弭偏见，才能凝聚共克时艰的磅礴力量，建设美美与共的地球家园。

一起向未来，让梦想激情绽放。来自91个国家和地区的运动员步入会场，定格下一个个难忘的时刻。在未来的日子里，健儿们将以百折不挠的意志、勇往直前的拼搏，奋力摘取胜利的桂冠。北京冬奥会既是体育健儿超越自我、实现梦想的赛场，也是弘扬奥林匹克精神、汇聚奋进力量的舞台。

以梦想之名，我们的拼搏从未停歇，我们的步伐更加有力，向着美好未来不断前行。

立春之日，我们共同迎来一个历史性的时刻。汇聚在奥林匹克旗帜下，我们将共同见证冰雪运动的速度与激情，书写和平、友谊、进步的新篇章，奏响“一起向未来”的交响曲。

致敬，永远的奥林匹克！祝福，我们共同的梦想！

新华社北京2月4日电

开幕式现场，那一抹骄傲的中国红

2月4日，国家体育场“鸟巢”，北京冬奥会开幕式正在进行。身在现场，你能感受到一些充分的情感。

爱国之情，在这个现场特别具体。

当小男孩用小号吹响《我和我的祖国》，舞台上的一面五星红旗开始在人们手中传递。从孩童到老人，五十六个民族，各行各业的代表……大家微笑着双手接旗，又深情地目送国旗传给同伴。当升旗手把国旗舒展向空中，《义勇军进行曲》奏响……

现场摄氏零下五度，观众们脱帽，高唱国歌，面对国旗，行注目礼，不少人流下眼泪。那一刻，你能强烈感受到，“爱国”从来不是一句空话，它亲切而真实，温暖而感人。当五星红旗冉冉升起，那份“双奥之城”的自豪与荣耀，会让你站得笔直。你会感恩背后强大的祖国，感谢撑起共和国大厦的可爱人民。

文化之美，在这个现场特别可感。

上天有时令，四序平分。开幕式当天，恰逢二十四节气中的立春，这一年中第一个节气。用“24”作为第24届冬奥会开幕式倒计时的数字，充满创意与惊喜。

春生、夏长、秋收、冬藏，一年二十四节气各不同，在一帧帧“屏保”影像中得以窥见。看台上，外国记者不时对着现场大屏惊呼“amazing”（惊艳）。

自信之态，在这个现场特别自然。

开幕式暖场环节，当现场男女老少齐跳广场舞，他们自信真诚的笑，充满力量的舞，感染了现场每个人。那些耳熟能详的广场音乐，在“鸟巢”依然唱得响：“我还是曾经那个少年，没有一丝丝改变”“动起来，每一秒都期待；动起来，为新的纪录喝彩”……



二月四日晚，第二十四届冬季奥林匹克运动会开幕式在北京国家体育场举行。这是中华人民共和国国旗入场。新华社记者陈益宸摄

的健康态、自信范深深打动。

当东道主中国代表团入场，《歌唱祖国》响起，冰雪健儿自信满满、意气风发地走过“中国门”。现场中国观众纷纷举

起手机，或自拍，或互拍，只为了与国旗和中国健儿同框，只因那一抹骄傲的中国红。

新华社北京2月4日电

开幕式焰火表演：“迎客松”照亮星河

冰雪与焰火，在今晚，融为一体。

北京冬奥会开幕式前，国家体育场大屏幕上播放着《二十四节气》的倒数视频。

“鸟巢”里空气微寒，场内安静，所有人都在等待“立春”的到来。

2月4日，正是立春，这一年二十四节气中的第一个。

倒计时短片来到最后十个数字，全场观众呼喊着，焰火在鸟巢上空配合打出倒计时数字。

“……3、2、1”瞬间火花飞扬，全场欢呼，夜空明亮。

体育场地面上的大屏幕，孩子们吹散蒲公英，白色的种子飞向空中，天空火花飞散，寓意春天的种子洒满大地。

人们抬头，焰火打出中英文的“立春”和“SPRING”，照亮面庞，闪耀夜空。

春来了！

二十四节气代表着一年的时光轮回，也代表人与自然和世界相处的方式，用它来倒计时，体现中国人对时间的理解。

立春之日，运动员入场，寓意着全世界的朋友共同迎接一个新的春天。

伴随着北京冬奥会正式开幕，一棵由焰火组成的“迎客松”出现在空中。

它姿态优美奇特，一侧的枝条伸出，像一个人伸出一只胳膊，欢迎远道而来的客人。

鸟巢上空火树银花。中国人正用自己的方式表达对全世界来宾的欢迎。

北京冬奥会开幕式焰火执行设计及技术总监蔡灿煌介绍，“迎客松”燃放虽然只有十几秒，但它是所有焰火品种中试验次数最多。

“烟花炸开时本来呈立体四散喷射状，但‘迎客松’造型要求焰火只能向上喷射形成松针形状。对此我们根据‘树干’和‘树冠’的比例、造型高度，安排弹药发射和炸开时间点等要素，对传统焰火产品加以改造，并历经多次试验，最终获得成功，体现出较高的焰火设计



二月四日晚，第二十四届冬季奥林匹克运动会开幕式在北京国家体育场举行。这是焰火表演。新华社记者郭惠我摄

水平。”蔡灿煌说。

开幕式尾声，伴着优美的音乐，“雪花”形状焰火绽放在空中，随后巨大的五环焰火升空，“冰花”“雪花”竞相绽放，好一派北国风光！

“当五环形状的焰火亮起，观众又回忆起2008年北京奥运会那个充满激情的夏天。”

北京冬奥会开幕式视觉艺术总设计蔡国强

说，“与2008年单线卧式五环不同的是，本次开幕式闪耀的是双线立式五环，有‘双奥之城’之意，颜色更好看，造型也更饱满。”

本次北京冬奥会开幕式焰火表演秉持简约理念，时长总计仅约3分钟，环保弹药虽只有1800发，但精益求精。

“我们不再过多使用氛围焰火，而为冬

奥会专门开发‘雪花’‘冰花’等多种造型的焰火品种，营造空中的‘北国风光’。”蔡国强说，此外这次的焰火药剂无毒、微烟，大大减少了烟花燃放时对环境的影响。

音乐声中，空中“雪花”飘。今夜，花火照亮璀璨星河，世界同庆奥林匹克。

（记者王君宝、王璐、黄可欣）

新华社北京2月4日电

新华社北京2月4日电（记者高萌、马思嘉）“雪花，雪花，开在阳光下。在故乡，在远方，都一样开放……”

2月4日，立春。22时许，国家体育场“鸟巢”中央，一群孩子手托“和平鸽”，歌唱着、嬉闹着涌上舞台。与此同时，曾在奥运五环之下出现过的那片巨型雪花，再次升入舞台中央。

伏笔埋在半小时前。运动员入场式结束后，91位少女怀抱雪花状引导牌重回舞台，在橄榄枝编织的轮廓中，凝成一片巨大的雪花。这片雪花在“宇宙”中翩跹起舞，轻轻拂过“地球”表面，最终落回舞台中央。那时，还无人知晓，这会是历史上第一座由所有参赛国家和地区的名字组成的主火炬。

歌声渐弱，灯光微暗。出生于1950年的赵伟昌手持火炬出现在“鸟巢”一角，42年前，他是中国代表团首次参加冬奥会时的开幕式旗手。火苗在寒风中摇曳，燃烧着1980年普莱西德湖畔的呐喊。下一棒，李琰，生于1966年的短道速滑传奇教练，执教三届冬奥会，麾下弟子获得7枚金牌。再交接，杨扬。2002年的盐湖城，26岁的她代表中国队首次登上冬奥会最高领奖台。火炬继续传递，从“亚洲飞人”“80后”苏炳添到“90后”短道速滑冬奥冠军周洋……最终，迪妮格尔·衣拉木江和赵嘉文，两位出生于2001年的冬季项目小将携手接过火炬，缓缓走向舞台中央那片巨型雪花。

“鸟巢”安静了，全世界都在屏息期待——那一刻，就要来了。

两名火炬手轻盈地走上舞台，将最后一棒直接嵌入大雪花中央。

没有天马行空的点火方式，也没有赫赫炎炎的剧烈燃烧。

礼成。现场一片寂静。

无人料想，这支形如飘带的红色手持火炬——“飞扬”，会与主火炬融为一体。

歌声再起，在孩子们的簇拥下，这朵巨型雪花载着奥运之火飘升入鸟巢上空。这一刻，是奥林匹克的荣光再现，也是这座千年古城的一瞬灵动，更是百年奥运史上的“前所未有”。

坐在台下的开闭幕式总导演张艺谋其实早已猜到观众的反应：“一部分观众可能不太习惯，但如果我们都做这样的创新和改变，后人也一定会做。”

奥林匹克之火象征着人类对和平、友谊、光明的期待，但在以往每届奥运会和残奥会上，连续燃烧一个多月的火炬都会消耗大量燃料。在气候变化、全球变暖的大背景下，“低碳环保”关乎全人类未来。

从以往的点火到“不点”，清晰地传递了低碳环保理念，而由所有参赛国家和地区名字汇聚成的大雪花，则体现了构建人类命运共同体的伟大理念。张艺谋说，没有任何一个时刻，比今天更需要人类的团结。

今夜，一朵雪花照亮了“双奥之城”北京，也将照亮全人类的绿色未来。

（上接1版）我愿同你一道宣布中俄体育交流年正式启动，开展丰富多彩的活动，加深两国人民的相互了解和传统友谊。

习近平强调，上海合作组织走过了20年不平凡发展历程，已经成为国际社会重要建设性力量。双方要从战略高度和长远角度看待本组织发展，把握正确方向，更好维护成员国安全和共同利益。中方愿同俄方加强沟通协调，推动金砖国家合作机制在维护多边主义、加强抗疫合作、促进经济复苏等方面发挥更大作用，在实现五国自身发展的同时为推动全球发展作出更大贡献。

普京表示，我很高兴应邀来华出席北京冬奥会开幕式。奥运互访已经成为中俄两国元首密切关系的表现和良好传统。我相信，经过精心筹备，中国人民一定能够向世界呈现一届最高水平的冬奥会，我期待俄中两国运动员在冬奥会上的精彩表现。新冠肺炎疫情没有阻隔我同习近平主席通过各种方式保持密切交流，两国双边贸易稳步推进，在国际事务中协作密切。俄方真心祝贺中国共产党带领中国人民取得伟大发展成就，把中国作为俄罗斯最重要的战略伙伴和志同道合的朋友，俄中关系是21世纪国际关系的典范。我们今天发表的联合声明体现了俄中两国在重大国际问题上的高度一致立场。俄中关系的战略性质空前凸显，备受世界瞩目。俄中深化全面战略协作有助于实现两国各自发展，有助于维护两国共同利益，对维护世界战略安全稳定也具有重要意义。俄方愿同中方进一步密切战略沟通协作，坚定相互支持彼此维权和领土完整，坚定维护联合国的核心协调作用，坚定维护国际法和国际公平正义，推动构建更加公正合理的国际秩序。俄方愿同中方继续深化经贸、能源、科技、金融、交通等各领域合作，共同办好中俄体育交流年活动。

会谈结束后，习近平为普京举行宴会。席间，两国元首就当前国际和地区形势以及双方关心的重大热点问题深入交换了意见。

习近平和普京约定共同出席北京冬奥会开幕式，并预祝两国冰雪运动健儿在北京冬奥会期间勇创佳绩。

活动结束后，双方发表《中华人民共和国和俄罗斯联邦关于新时代国际关系和全球可持续发展的联合声明》，集中阐述中俄在民主观、发展观、安全观、秩序观方面的共同立场。两国有关部门还签署了一系列重点领域合作文件。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加会谈。